



# ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 34-й  
№ 267 (10632).

Пятница, 14 ноября 1958 года.

Цена 20 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### О Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

12 ноября 1958 года состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум ЦК обсудил вопросы:

1. Проект тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС „Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы“.

2. Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране. Пленум ЦК принял соответствующие постановления, которые сегодня публикуются.

В связи с избранием члена Президиума ЦК КПСС и секретаря ЦК КПСС тов. Беляева Н. И. первым секретарем ЦК КП Казахстана Пленум ЦК освободил тов. Беляева Н. И. от обязанностей секретаря ЦК КПСС.

#### Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 12 ноября 1958 года

#### Проект тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС „Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы“

1. Одобрить проект тезисов доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС «Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы».

2. Опубликовать тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева в печати и провести в стране широкое предсъездовское обсуждение этих тезисов.

#### Постановление Пленума ЦК КПСС, принятое 12 ноября 1958 года

#### Проект тезисов по вопросу об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране

1. Одобрить проект тезисов ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране».

2. Опубликовать проект тезисов в печати для всенародного обсуждения.

3. Вынести вопрос об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в стране на обсуждение Верховного Совета СССР.

## Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

Осуществляя исторические решения XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, народы нашей страны добиваясь новых исторических побед, XXI съезд партии Советский Союз встречает выдающимися достижениями в промышленности, сельском хозяйстве, в развитии науки и культуры, в подъеме материального благосостояния трудящихся. Еще более возросла роль и авторитет Советского государства в международных отношениях, в борьбе за мир и безопасность народов. Наша великая Родина находится в полном расцвете своих творческих сил, твердо и уверенно движется вперед по пути к коммунизму.

Советский народ, сплоченный вокруг своей Коммунистической партии, достиг таких вершин, осуществил такие грандиозные преобразования, которые дают возможность нашей стране вступить теперь в новый важнейший период своего развития — период развернутого строительства коммунистического общества. Главными задачами этого периода будут задачи всестороннего создания материально-технической базы коммунизма, дальнейшего укрепления экономической и оборонной мощи нашей Родины и одновременно все более полного удовлетворения растущих материальных и духовных потребностей советского народа. Это будет решающий этап соревнования с капиталистическим миром, когда практически должна быть выполнена историческая задача — догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения. Коммунистическая партия, весь советский народ полны уверенности, что эта задача будет решена успешно.

Чтобы полнее использовать все имеющиеся у нас ресурсы и возможности, в кратчайшие сроки выдвинуть исторические задачи, стоящие перед нашей страной, Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поручили Госплану СССР разработать на основе решений XX съезда партии, последующих решений партии и правительства проект контрольных цифр развития народного хозяйства страны на 1959—1965 годы в соответствии с программой развития производительных сил Советского Союза, намеченной Коммунистической партией на ближайшие 15 лет и изложенной на Юбилейной сессии Верховного Совета СССР 6 ноября 1957 года.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС признал необходимым созвать внеочередной XXI съезд партии, на котором рассмотреть контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР вносят на рассмотрение съезда проект контрольных цифр развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы, подготовленный Госпланом СССР при непосредственном участии Советов Министров союзных республик, министерств и ведомств, Академии наук и других научных учреждений. В свою очередь, предложения, подготовленные в союзных республиках, основанные на проектировках совнархозов, общенародных материалах, представленных предприятиями и стройками, где эти материалы разрабатывались при активном участии партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и включали многочисленные предложения рабочих, колхозников, инженерно-технических работников.

Таким образом, проект контрольных цифр, который представляется на рассмотрение съезда, является результатом большой и разноплановой деятельности наших партийных, советских, плановых и хозяйственных органов, результатом огромной творческой работы широких масс трудящихся. Это отвечает существу социалистического планирования, являющегося важнейшим принципом ведения социалистического народного хозяйства и кровным делом всего народа.

Величайшие задачи развития и укрепления Советского государства и его экономики успешно решались и решаются на всех этапах социалистического строительства благодаря тому, что Коммунистическая партия исходит из основных положений марксизма-ленинизма о закономерностях общественного развития, опирается на творческую активность и инициативу широких масс трудящихся и правильно определяет в государственных планах народного хозяйства главные вопросы строительства социализма и коммунизма и пути их решения.

Исторический опыт строительства социализма в СССР убедительно показал, что для успешного преобразования экономики на социалистических началах необходимы единые государственные планы, рассчитанные на длительный срок.

В. И. Ленин, выдвинувший гениальный план планирования социалистического хозяйства и разработавший основные принципы социалистического планирования, был вдохновителем и организатором первого перспективного плана развития народ-

ного хозяйства, глубоко научно обоснованного плана электрификации России — известного плана ГОЭЛРО. Задачи социалистического преобразования сельского хозяйства были разработаны Лениным в знаменитом кооперативном плане.

Ленинские идеи планирования народного хозяйства были положены Коммунистической партией в основу пятилетних планов, успешное осуществление которых обеспечило высокие темпы развития экономики и превращение в короткий срок нашей страны в могучую социалистическую индустриально-колхозную державу. Этот богатейший опыт ускоренного развития народного хозяйства в СССР на основе государственных планов получил международное признание.

В современных условиях, когда народное хозяйство Советского Союза находится на новом этапе развития, Коммунистическая партия на своем XX съезде выдвинула задачу разработки перспективного плана на более длительный срок. Главные направления и задачи этого плана были изложены на сессии Верховного Совета СССР, посвященной сорокалетию Великой Октябрьской социалистической революции.

В перспективе развития народного хозяйства СССР на ближайшие 15 лет предусматривается, что за этот период решающие отрасли промышленности СССР увеличат свою продукцию более чем в 2—3 раза. При этом по сравнению с 1957 годом добыча железной руды возрастет примерно в 3,5 раза, добыча нефти — в 4 раза, добыча и производство газа — в 13—15 раз, производство чугуна и стали — в 2,3 раза, электроэнергия — в 4,3 раза, цемента — в 4 раза и т. д. В области сельского хозяйства предусматривается дальнейший мощный подъем всех его отраслей, который обеспечит обилие продуктов и полное удовлетворение жизненных потребностей советских людей. Перспективный план развития народного хозяйства на ближайшие 15 лет является экономической программой строительства коммунизма в СССР.

Представляемые на рассмотрение XXI съезда КПСС контрольные цифры развития народного хозяйства на 1959—1965 годы являются составной частью этого перспективного плана. В период 1959—1965 годов будет выполнена значительная часть программы, предусмотренной на 15 лет.

Коренная проблема предстоящего семилетия — это проблема ускоренного развития народного хозяйства по пути к коммунизму, проблема максимального выигрыша времени в мировом экономическом соревновании социализма с капитализмом.

Преимущество в темпах развития всегда было и остается решающим преимуществом социалистической системы хозяйства. Когда, восстанавливая уровень промышленного производства 1913 года, мы приступили к коренной реконструкции народного хозяйства, начинали осуществление первого пятилетнего плана, Советский Союз отставал от наиболее развитых капиталистических стран примерно на 50—100 лет. В течение десяти — двенадцати лет наша страна, преодолев вековое отставание, совершила скачок от отсталости к прогрессу и превратилась в могучую социалистическую державу, способную отстоять свои великие завоевания, свободу и независимость.

Несмотря на огромный ущерб, нанесенный народному хозяйству СССР во время второй мировой войны, Советский Союз примерно в два с половиной года после окончания Отечественной войны восстановил уровень промышленного производства довоенного 1940 года, а в течение последующего десятилетия превзошел его более чем в четыре раза.

В предстоящем семилетии народное хозяйство СССР, и прежде всего его основа — тяжелая индустрия, как и раньше, будет развиваться темпами, во много раз превышающими темпы развития экономики капиталистических стран, в том числе Соединенных Штатов Америки. Нам предстоит совершить новый скачок к более высокому качественному состоянию социалистической экономики по пути ее развития к коммунизму, значительно повысить экономический потенциал Советского Союза для дальнейшего подъема благосостояния народа. Этой великой исторической цели и подчинены задания семилетнего плана, которые представляются на рассмотрение внеочередного XXI съезда КПСС.

Семилетний план основывается на глубоких качественных изменениях во всех отраслях народного хозяйства, развивающегося по пути прогресса. Это позволит обеспечить не только более высокие темпы развития народного хозяйства, но и более высокий абсолютный прирост производства важнейших видов продукции промышленности и сельского хозяйства по сравнению с наиболее развитыми капиталистическими странами. Благодаря бурному развитию производительных сил в предстоящем семилетии будет решена задача значительного повышения жизненного уровня народа и создан в стране пред-

посылки изобилия материальных благ, необходимого «... для обеспечения полного благосостояния и свободного всестороннего развития всех членов общества» (В. И. Ленин, Соч., т. 6, стр. 37).

В течение ближайших 15 лет СССР выйдет на первое место в мире не только по общему объему производства, но и по производству продукции на душу населения, в нашей стране будет создана материально-техническая база коммунизма, что

вместе с тем будет означать великую победу Советского Союза в мировом экономическом соревновании с наиболее развитыми капиталистическими странами.

Става перед собой новые грандиозные задачи в строительстве коммунистического общества, наша партия, весь советский народ опираются на всемирно-исторические завоевания, достигнутые в результате превращения в жизнь марксистско-ленинской теории, основных принципов научного коммунизма.

### I. Некоторые итоги хозяйственного и культурного строительства в СССР

1. Руководствуясь ленинским планом построения социализма в нашей стране, учением В. И. Ленина об опережающем развитии тяжелой индустрии, как базы подъема экономики страны, и используя преимущества социалистической системы хозяйства, советский народ под руководством Коммунистической партии добился великих побед в развитии экономики и культуры, росте народного благосостояния.

В результате индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, ликвидации эксплуататорских классов и проведения культурной революции в Советском Союзе победила социализм и успешно осуществляется постепенный переход к коммунизму.

Строительство первого в мире социалистического государства проходило в исключительно трудных условиях. Международный империализм не раз пытался вооруженным путем сорвать строительство социализма в СССР. Из 41 года существования Советской власти мирным трудом советский народ занимался лишь немногим более половиной, так как около двух десятилетий отняла войны и последующие периоды восстановления разрушенного хозяйства. Великая жизненная сила советского строя наталкиваясь на то, что советский народ, преодолевая все трудности и претерпев на своем пути, создал могучую и процветающую социалистическую экономику.

Советский Союз обладает теперь мощными, всесторонне развитыми промышленностью, транспортом, высокоорганизованным социалистическим сельским хозяйством. Из года в год возрастают общественное богатство и национальный доход страны. За время существования Советской власти национальный доход, в росте которого выражается общий подъем народного хозяйства и повышение уровня жизни народа, увеличился по расчету на душу населения в 15 раз. Неуклонно повышается материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся города и деревни.

Самым главным результатом, итогом героической борьбы и труда советского народа является создание им нового общества — социализма и соответствующего ему нового политического строя — советского социалистического государства. С созданием и развитием социалистического общества и советского государственного строя возникли новые, до этого неизвестные закономерности общественного развития, новые нормы отношений между людьми.

Если основная цель современного капитализма, главный стимул и движущая его развития состоят в извлечении максимальных прибылей путем нещадной эксплуатации трудящихся, что приводит к обогащению небольшой части общества, к разорению и обеднению большинства населения, то высшей целью социализма, его могучей двигательной силой является неуклонное удовлетворение растущих потребностей всего общества, рост материального благосостояния трудящихся на основе непрерывного развития и совершенствования промышленного и сельскохозяйственного производства, использования все достижения передовой науки и техники.

В социалистическом обществе нет места для присущего капитализму противоречия между общественным характером производства и частным способом присвоения, нет места таким явлениям, как конкуренция, анархия производства, безработица, экономические кризисы. В социалистическом обществе образованы и действуют иные экономические закономерности: планомерное и пропорциональное развитие народного хозяйства, непрерывный и быстрый рост производства, не знающего спадов и кризисов. Это дает возможность планировать народное хозяйство, определять направление его развития, непрерывное увеличение объемов производства, рациональное размещение производительных сил, проводить на социалистических началах специализацию и кооперирование в широких масштабах.

Социализм породил не только новые экономические закономерности, но и новые общественные отношения. Вместо при-

сущей буржуазному обществу эксплуатации человека человеком при социализме на базе социалистической общественной собственности установились взаимопомощь и сотрудничество в совместном труде равноправных и свободных членов общества, глубоко заинтересованных в развитии народного хозяйства и культуры, сознающих, что это развитие всецело зависит от результатов их труда. На смену конкуренции, частному предпринимательству и зверской эксплуатации человека человеком пришли новые, подлинно гуманистические отношения между людьми социалистического общества — отношения товарищеского соревнования и сотрудничества, поддержки друг друга в труде, отношения, дающие простор развитию творческой инициативы, активности, талантов и способностей широких народных масс.

В условиях социализма, советского государственного строя возникли и развились новые общественные отношения, характеризующие подлинный демократизм. Еще более укрепился нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, являющийся неизменной основой Советского государства, укрепилась братская дружба свободных и независимых народов Советского Союза.

С каждым годом все более крепнет многонациональное Советское государство, являющееся добрым соседом наций. Союз Советских Социалистических Республик, объединяющий равноправные нации и народности, обеспечивает всестороннее неуклонное развитие экономики и культуры всех советских республик.

Все эти новые закономерности, характерные черты новых общественных отношений получили теперь широкий простор для своего действия не только в нашей стране, первой построившей социализм, а в каждой социалистической стране, во всей мировой системе социализма, день ото дня набирающей жизненные силы, показывающей свои великие преимущества перед капитализмом.

2. За годы Советской власти трудящиеся СССР ликвидировали вековую отсталость России в промышленном отношении и создали мощную промышленность, обеспечившую экономическую самостоятельность и независимость Советского государства. СССР в настоящее время по объему промышленного производства занимает первое место в Европе и второе место в мире.

Огромные масштабы промышленного производства, достигнутые в нашей стране, характеризуются следующими данными.

В 1958 году выплавка стали составила около 55 миллионов тонн, а добыча нефти — 113 миллионов тонн. Это означает, что в настоящее время за месяц выплавляется стали и добывается нефти больше, чем за весь 1913 год. Выработка электроэнергии в 1958 году достигает 233 миллиардов киловатт-часов. Сейчас у нас каждые три дня вырабатывается столько электроэнергии, сколько вырабатывалось в царской России за год. В старой России, по существу, не было химической промышленности. В настоящее время по объему продукции химической промышленности СССР занимает второе место в мире.

Особенно велики успехи в развитии машиностроительной промышленности, являющейся основой индустриального развития и технического прогресса народного хозяйства. Заново создано в больших масштабах производство многих видов машин и оборудования. Так, в 1913 году было выпущено турбин общей мощностью 6 тысяч киловатт, а в 1958 году — около 7 миллионов киловатт; металлообрабатывающих станков было произведено в 1913 году всего 1,5 тысячи, а в 1958 году — свыше 138 тысяч. В настоящее время промышленность СССР производит в год 220 тысяч тракторов, свыше 10 тысяч экскаваторов, свыше 500 тысяч автомобилей.

(Продолжение на 2-й стр.)

# Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959 — 1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение)

Вся тяжелая промышленность СССР развивается ускоренными темпами: производство средств производства увеличивается в 1958 году по сравнению с 1940 годом больше чем в 5 раз.

Высокие темпы развития тяжелой индустрии и рост сельскохозяйственного производства создали прочную основу для подъема всех отраслей легкой и пищевой промышленности. Производство предметов потребления в 1958 году увеличивается по сравнению с 1913 годом почти в 14 раз, при этом производство предметов культурно-бытового назначения — более чем в 45 раз. Несмотря на то, что в годы Великой Отечественной войны отдельные отрасли легкой и пищевой промышленности по уровню производства были отброшены на многие годы назад, в настоящее время предметов народного потребления производится в 2,7 раза больше, чем в 1940 году.

Большие успехи социалистической промышленности достигнуты благодаря тому, что ее развитие опирается на новейшие достижения науки и техники, на все возрастающее творческое участие и самоотверженный труд рабочих, ученых, инженеров и техников. Только за период после XX съезда КПСС создано и освоено свыше 4500 важнейших новых типов машин, механизмов и аппаратов, или значительно больше, чем их было создано за всю пятнадцатилетнюю историю, и освоено более 800 новых типов приборов.

Важнейшим фактором, ускоряющим развитие народного хозяйства, явилась перестройка управления промышленностью и строительством. За короткий период работы совнархозов проявились огромные преимущества новой формы управления промышленностью. Повысились темпы роста промышленной продукции, значительно улучшилось использование внутренних резервов производства, возросла инициатива и активность рабочего класса, инженерно-технических кадров, еще более широкий размах получило социалистическое соревнование за выполнение государственных планов. Прирост промышленной продукции за первый год деятельности совнархозов (с июля 1957 года по июль 1958 года) увеличился в сравнении с приростом продукции за предыдущий год на 17 миллиардов рублей. Значительно улучшились технико-экономические показатели работы предприятий. В 1957 году и в первом полугодии 1958 года был перевыполнен план по росту производительности труда и снижению себестоимости промышленной продукции. Общая сверхплановая экономия от снижения себестоимости за этот период составила около 10 миллиардов рублей.

В результате перестройки управления промышленностью и строительством руководство производством пошло на новую, более высокую ступень, созданы широкие возможности для дальнейшего развития специализации и кооперирования как внутри экономических районов и республик, так и во всем народном хозяйстве.

3. Последовательное осуществление партийной линии кооперативного плана обеспечило победоносный социализм в деревне. Миллионы крестьянских дворов объединены ныне в колхозы — крупные социалистические хозяйства, которых насчитывается в настоящее время более 70 тысяч. Наряду с колхозами имеется 6 тысяч крупных государственных сельскохозяйственных предприятий — совхозов.

На основе социалистической реконструкции сельского хозяйства и оснащения его современной техникой значительно увеличились размеры сельскохозяйственного производства и возросла производительность труда колхозников и рабочих совхозов. При сокращении удельного веса населения, занятого в сельскохозяйственном производстве, почти втрое по сравнению с дореволюционным периодом, валовая и товарная продукция сельского хозяйства увеличилась в несколько раз.

За период после сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1953 год), разработанного программы крупного подъема сельского хозяйства, достигнуты большие успехи в дальнейшем укреплении колхозного строя и в развитии сельскохозяйственного производства. В короткий срок была решена крупнейшая народнохозяйственная задача освоения 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель, тем самым создана мощная зерновая база на Востоке и условия для осуществления специализации сельскохозяйственного производства по районам страны. За последние пять лет по сравнению с предыдущим пятилетием среднегодовые размеры производства зерновых культур увеличились на 38 процентов, при этом широкое распространение получили посевы кукурузы, увеличилось производство хлопка-сырца на 20 процентов, льноволокна — на 76 процентов, сахарной свеклы — на 66 процентов, подсолнечника — на 65 процентов, картофеля — на 11 процентов, овощей — на 42 процента. Общая посевная площадь в Советском Союзе превысила 195 миллионов гектаров.

Количество, крупного рогатого скота в стране увеличивается в 1958 году по сравнению с 1953 годом примерно на 14 миллионов голов, в том числе коров — на 7 миллионов; поголовье свиней увеличивается на 14 миллионов, овец — на 29 миллионов голов. Производство мяса (с учетом прироста стада) в 1957 году по сравнению с 1953 годом увеличилось в 1,4 раза, молока — в 1,5 раза, яиц — в 1,4 раза, шерсти — в 1,2 раза, в том числе тонкой и полутонкой — в 1,9 раза. Средний убой молока на корову в колхозах в 1958 году составил примерно 1900 килограммов против 1016 килограммов в 1953 году. За последние четыре года (1954—1957 годы) среднегодовые темпы прироста валовой продукции сельского хозяйства в СССР составили 7,1 процента, тогда как в США — 1,1 процента.

Достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства являются результатом всесторонней организаторской работы партии и правительства по укреплению колхозного строя и развитию совхозов, осуществлению крупных мер организационно-политического и экономического характера и прежде всего по повышению материальной заинтересованности колхозного крестьянства и всех тружеников села в росте общественного производства. Колхозы получили возможность по-новому планировать развитие общественного хозяйства, исходя из наиболее полного использования имеющихся резервов.

Партия и правительство проявляют постоянную заботу об оснащении сельского хозяйства современной техникой, повышающей его производительность. За период 1954—1958 годов сельское хозяйство получило 670 тысяч тракторов (или более миллиона тракторов в пятидесятилетнем исчислении), 370 тысяч зерновых комбайнов, 570 тысяч грузовых автомобилей и много другой техники.

Социалистическая реконструкция сельского хозяйства привела к коренному изменению условий труда крестьян. Ныне труд работников сельского хозяйства все более и более становится разновидностью труда индустриального. В колхозах и совхозах работают многочисленные опытные кадры организаторов и специалистов. В настоящее время в сельском хозяйстве занято около 500 тысяч специалистов с высшим и средним специальным образованием.

Колхозы стали крупными, экономически крепкими хозяйствами. Нелегальные фонды колхозов на 1 января 1958 года достигли 102 миллиардов рублей, против 70 миллиардов рублей в 1953 году. За продукты, скотные и пропашные государство и кооперация, колхозы и колхозники получили в 1957 году денежных средств на 65 миллиардов рублей больше, чем в 1952 году. Все это позволило значительно увеличить денежные и натуральные выплаты колхозникам по трудодням и тем самым поднять уровень их материального благосостояния.

За последние годы окрепли и численно увеличилось совхозы. Посевная площадь совхозов возросла за пять лет с 15 миллионов гектаров до 52 миллионов гектаров.

Проведенные партией и правительством мероприятия по укреплению и развитию колхозов и совхозов создали все условия для еще более успешного развития социалистического сельскохозяйственного производства, значительного увеличения продукции земледелия и животноводства и снижения ее себестоимости.

4. Значительные успехи достигнуты в развитии железнодорожного, водного, автомобильного и воздушного транспорта. В 1958 году грузооборот всех видов транспорта увеличился более чем в 3 раза по сравнению с 1940 годом. В широких масштабах осуществляется техническое перевооружение транспорта. Успешно внедряется электрическая и тепловая тяга, имеющая огромное преимущество в сравнении с паровой тягой и решающее значение для обеспечения все возрастающего объема перевозок. Существенно увеличился объем перевозок морским, речным и автомобильным транспортом. Большое развитие получил воздушный транспорт внутри страны и на международных линиях.

5. За годы Советской власти осуществлено крупное строительство во всех отраслях народного хозяйства и культуры. В послевоенный период капитальные вложения в СССР ежегодно возрастали в среднем на 12 процентов.

Только за 1946—1958 годы объем государственных капиталовложений в современную технику составил более 1 триллиона 600 миллиардов рублей. За это время построено и введено в действие около 12 тысяч крупных государственных промышленных предприятий и большое количество средних и мелких предприятий.

За последние 5 лет мощные, введенные в промышленность, во многих случаях превысившие мощности, вошедшие в строй за две довоенные пятилетки, как это видно из следующих данных:

введены в действие новые мощности по производству:	За все годы первой и второй пятилеток, вместе взятые	За последние 5 лет (1954—1958 гг.)
	чугуна — миллионы тонн в год	11,8
стали — миллионы тонн в год	10,4	9
цемента — миллионы тонн в год	3,1	13
по добыче угля — миллионы тонн в год	135,4	150
электростанций — миллионы киловатт	6,4	24
мощности по производству сахара-песка — тысяч центнеров		
переработки свеклы в сутки	197,4	650

Особенно большой размах получило жилищное строительство. Только за последние пять лет в городах и рабочих поселках построено новых жилищ общей площадью 216 миллионов квадратных метров, что значительно превышает весь городской жилой фонд царской России в 1913 году. За последние пять лет колхозники и сельская интеллигенция построили в сельской местности более 3 миллионов домов.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР за последний период осуществили ряд мероприятий в области капитального строительства, по созданию мощной строительной промышленности и внедрению индустриальных методов строительства, по снижению стоимости и улучшению качества строительных работ. Перестройка управления промышленностью и строительством способствовала успешному выполнению плана строительных работ в 1957 году и обеспечила увеличение объема строительно-монтажных работ в 1958 году примерно на 17 миллиардов рублей по сравнению с 1957 годом.

6. За годы Советской власти осуществлена культурная революция, в результате чего достигнут невиданный расцвет культуры всех народов Советского Союза. Непрерывно повышается культурный и общеобразовательный уровень населения. Всеми видами обучения сейчас охвачено свыше 50 миллионов человек. В настоящее время в СССР имеется 765 высших учебных заведений, 3500 техникумов и других средних специальных учебных заведений, в которых обучается более 4 миллионов человек. Сознание многочисленных кадров специалистов является одним из крупнейших достижений партии и Советской власти. Число специалистов с высшим и средним специальным образованием в народном хозяйстве составляет около 7 с половиной миллионов человек, то есть в 39 раз больше, чем в 1913 году. Высшие учебные заведения СССР выпускают сейчас почти в 3 раза больше инженеров, чем высшие учебные заведения США.

В наше время успехи в области промышленности и сельского хозяйства в значительной мере определяются прогрессом новой техники, базирующейся на последних достижениях естественных и технических наук, поэтому всемерное развитие науки является одной из наиболее важных государственных задач.

В СССР ученым предоставлены все возможности для плодотворной научной работы — создана широкая сеть научных учреждений, оснащенных новейшим оборудованием. К концу 1958 года имеется более 270 тысяч научных работников, то есть в 27 раз больше, чем до революции.

Советские ученые вносят большой вклад в технический прогресс народного хозяйства нашей страны. Выдающиеся достижения ученых в области математики, механики, физики, химии, электроники, автоматизации, биологии позволяют успешно решать сложные проблемы развития народного хозяйства, внедрять в промышленность и сельское хозяйство новейшую технику, разработать высокоэффективные методы производства.

Наши ученые неоднократно показывали свое умение решать сложнейшие научно-технические задачи. Тесное объединение усилий ученых, инженеров и конструкторов в работе по использованию атомной энергии обеспечило общий подъем уровня науки и выход СССР на передовые позиции в этой ведущей области естествознания и техники. В СССР создана мощная атомная промышленность.

В Советском Союзе с 1954 года работает первая в мире атомная электростанция. В текущем году введена в строй первая очередь на 100 тысяч киловатт самой крупной в мире атомной электростанции мощностью 600 тысяч киловатт, завершается строительство турбоэлектрической атомной электростанции «Ленин». Создан самый мощный в мире ускоритель заряженных частиц с энергией до 10 миллиардов электронвольт. Советские ученые успешно движутся по пути использования термоядерной энергии в мирных целях. Успешно налажено производство межконтинентальных баллистических ракет. Запущено первое советское искусственное спутника Земли открылась новая эра истории человечества — эра освоения космического пространства; запущены второй и третий спутники Земли, проводится подготовка к полетам на небесные тела. Создан ряд быстродействующих электронных вычислительных машин.

Успехи советской геологии наиболее ярко проявились в открытии и изучении ряда крупных месторождений угля, нефти, природных горючих газов, железа, цветных металлов, а также месторождений алмазов, редких металлов и радиоактивных руд.

7. В результате победы Великой Октябрьской социалистической революции были созданы условия для неуклонного повышения материального благосостояния советского народа. За годы Советской власти значительно увеличилась численность рабочего класса. В настоящее время в народном хозяйстве СССР занято 54 миллиона 600 тысяч рабочих и служащих, т. е. больше, чем в 1913 году, в 4 с лишним раза, а по сравнению с 1940 годом — в 1,8 раза.

Реальная заработная плата рабочих и служащих с учетом пенсий, пособий, бесплатного обучения и бесплатного медицинского обслуживания увеличилась в 1958 году по сравнению с 1940 годом почти в 2 раза, а реальные доходы крестьян по расчету на одного работающего — более чем в два раза.

В осуществление решений XX съезда партии проведены такие крупные мероприятия, как повышение заработной платы низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих,

сокращение рабочего дня в предпраздничные и предвыходные дни, перевод на сокращенный рабочий день рабочих и служащих ряда отраслей тяжелой промышленности, установлен 6 и 4-часовой рабочий день и месячный отпуск для подростков, осуществлен ряд мер по улучшению обеспечения трудящихся пособиями по социальному страхованию. Увеличена продолжительность отпусков по беременности и родам; принят новый Закон о государственных пенсиях, значительно улучшающий пенсионное обеспечение рабочих и служащих.

Советское государство ежегодно выделяет огромные суммы на выплаты по социальному страхованию, на пособия, пенсии, стипендии учащимся, на бесплатное обучение, медицинское обслуживание, оплату отпусков и т. д. Только в 1958 году общая сумма ассигнований на эти цели превышает 215 миллиардов рублей против 134,5 миллиарда рублей в 1953 году. За последние пять лет (1954—1958 гг.) эти выплаты и льготы увеличились более чем на 60 процентов, в то время как за предыдущие пять лет они возросли на 27 процентов.

Особенно возросли размеры государственных пенсий, выплачиваемых трудящимся. В 1958 году население получит от государства пенсий на сумму около 64 миллиардов рублей, что почти в два с половиной раза превышает размер пенсий, выплаченных населению в 1953 году.

На мероприятия по улучшению охраны труда, включенные в коллективные договоры за 1956—1958 гг., вложено 8,8 миллиарда рублей и на выдачу бесплатной спецодежды рабочим — 13,5 миллиарда рублей.

Рост материального благосостояния советского народа находит свое яркое выражение в увеличении потребления и развитии советской торговли. За период после XX съезда КПСС объем розничного товарооборота в сопоставимых ценах возрос на 32 процента, или в среднем в год на 9,6 процента. Весь объем товарооборота составил в 1958 году 670 миллиардов рублей.

8. За годы Советской власти во всех республиках достигнуты крупные успехи в подъеме экономики и культуры, в огромной степени возросли материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся. В результате последовательного проведения в жизнь ленинской национальной политики, братской взаимопомощи ранее отсталые в экономическом и культурном отношении национальные республики создали мощную современную промышленность, крупное механизированное сельское хозяйство, широкую сеть учебных заведений, научных и культурно-просветительных учреждений, воспитали многочисленные квалифицированные кадры.

Продукция крупной промышленности за годы Советской власти возросла в республиках Средней Азии и в Казахстане в 50 раз, в республиках Закавказья — в 30 раз, в республиках Прибалтики (по сравнению с 1940 годом) — в 9,5 раза.

Партия и правительство за последние годы осуществили меры по значительному расширению прав союзных республик в области хозяйственного и культурного строительства, что позволяет более эффективно использовать природные и трудовые ресурсы нашей страны, быстрее развивать экономику и культуру каждой республики.

## II. Основные задачи развития народного хозяйства СССР на 1959 — 1965 годы

1. Главной задачей семилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы является дальнейший мощный подъем всех отраслей экономики на базе преимущественного роста тяжелой индустрии, значительное усиление экономического потенциала страны с тем, чтобы обеспечить непрерывное повышение жизненного уровня народа.

В результате выполнения этого плана будет сделан решающий шаг в создании материально-технической базы коммунизма и в осуществлении основной экономической задачи СССР — в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

Коммунистическая партия считает важнейшей задачей обеспечить в текущем семилетии новый существенный подъем реальных доходов населения в городе и деревне, значительное повышение заработной платы для низко- и среднеоплачиваемых групп рабочих и служащих. В контрольных цифрах на 1959—1965 годы предусматривается большое увеличение производства и потребления продовольственных и промышленных товаров. Будет развернуто в крупных масштабах жилищное строительство.

Предстоящее семилетие в развитии Советского Союза будет характеризоваться дальнейшим подъемом социалистической культуры, ростом духовного богатства советского общества, повышением уровня сознательности трудящихся — активных строителей коммунизма. Поэтому вопросы коммунистического воспитания трудящихся, особенно подрастающего поколения, приобретают в современных условиях исключительно важное значение, становятся центральными вопросами в деятельности научных, советских, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

В результате осуществления задач хозяйственного и культурного строительства будут достигнуты крупные успехи в деле преодоления существенного различия между физическим и умственным трудом, преодоления существенного различия между городом и деревней.

На основе бурного роста производительных сил, внедрения в промышленное и сельскохозяйственное производство достижений науки и техники, сокращения рабочего дня, перестройки систем среднего и высшего образования, развития литературы и искусства, расширения сети культурно-просветительных учреждений в городе и деревне будет достигнуто дальнейшее повышение культурно-технического уровня рабочих и крестьян. Это является также одной из важнейших предпосылок значительного повышения производительности общественного труда.

2. Коммунистическая партия, разрабатывая перспективный план развития народного хозяйства страны, исходит из необходимости выиграть время в мировом экономическом соревновании с наиболее развитыми капиталистическими странами и предусматривает максимальное ускорение развития экономики, особенно решающих отраслей производства.

Для всемерного ускорения экономического развития СССР в контрольных цифрах предусматривается преимущественный рост тех отраслей тяжелой индустрии, которые способствуют дальнейшему быстрому подъему всего народного хозяйства. Выполнению этой задачи также подчинены намеченные в контрольных цифрах структурные изменения в ряде отраслей, прежде всего коренная перестройка топливного баланса, в результате которой будут сэкономлены огромные средства.

За 1959—1965 годы в народном хозяйстве СССР произойдут серьезные качественные изменения в структуре производства. Контрольные цифры предусматривают:

- высокие темпы и необходимые пропорции в развитии народного хозяйства;
- значительное увеличение производства черных и цветных металлов для более полного удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства;
- ускоренное развитие химической промышленности и особенно производства искусственного и синтетического волокна, пластических масс и других синтетических материалов. Химическая промышленность станет важнейшим источником сырья для производства товаров народного потребления;
- изменение структуры топливного баланса путем преимущественного развития добычи и производства наиболее экономичных видов топлива — нефти и газа;

9. Социалистическая система хозяйства создала все условия для быстрого роста производительности труда. На основе технического прогресса и всенародного социалистического соревнования в СССР непрерывно повышается производительность труда во всех отраслях народного хозяйства. Производительность труда рабочих в промышленности СССР возрастает в 1958 году по сравнению с 1913 годом примерно в 10 раз при сокращении продолжительности рабочего дня. По сравнению с 1940 годом производительность труда в промышленности в расчете на одного работающего возрастает в 2,6 раза, а в строительстве — в 2,4 раза. За период с 1953 по 1958 год производительность труда в совхозах выросла на 35 процентов, в колхозах — на 36 процентов.

10. Советский Союз значительно продвинулся вперед в решении основной экономической задачи. Наша страна обогнала такие развитые капиталистические страны, как Англия, Западная Германия, Франция, по абсолютному уровню производства чугуна, стали, угля, электроэнергии, цемента, деловой древесины, пиломатериалов, хлопчатобумажных тканей и некоторых других видов промышленной продукции. Значительно сократилось расстояние, отделяющее нашу страну от США по производству черных металлов, добыче железной руды и угля, производству ряда машин, приборов, хлопчатобумажных тканей. По некоторым важным видам промышленной и сельскохозяйственной продукции, как, например, по производству шерстяных тканей, древесины и пиломатериалов, производству животного масла, обору пшеницы, сахарной свеклы и картофеля, СССР превосходит уровень США. В последние годы СССР перешел США не только по темпам роста, но и по абсолютному ежегодному приросту многих видов продукции, в частности железной руды, чугуна, стали, нефти, угля, цемента.

11. Огромные успехи достигнуты за последний период всеми странами, вступившими на путь социалистического развития. Мировая система социализма все полнее раскрывает свои неоспоримые преимущества перед капиталистической системой.

По предварительным данным, социалистические страны увеличат в 1958 году объем промышленного производства по сравнению с уровнем производства на их территории в 1937 году в 4,9 раза. Если же учесть, что Советский Союз в 1937 году являлся единственной социалистической страной, то объем промышленного производства социалистической системы хозяйства за 1937—1958 годы возрос в 9,5 раза. Объем промышленной продукции капиталистических стран за этот же период увеличился менее чем в 2 раза, при этом в капиталистических странах — в США и ряде других — за последнее время происходит сокращение производства.

Итоги развития экономики и культуры СССР, а также успехи в социалистическом переустройстве стран народной демократии неопровержимо доказывают преимущества и великую жизненную силу нового общественного строя, идущего на смену отжившему свой век капитализму.

Советский Союз, продолживший человечеству путь к социализму, ныне достиг такого уровня развития производительных сил, который позволяет перейти к решению новых грандиозных задач по построению коммунизма.

— быстрое развитие электрификации всех отраслей народного хозяйства за счет строительства главным образом крупных тепловых электростанций;

— техническую реконструкцию железнодорожного транспорта на основе электрификации и широкого внедрения тепловозной тяги;

— дальнейший подъем всех отраслей сельского хозяйства, обеспечивающий удовлетворение непрерывно возрастающих потребностей страны в продовольствии и сельскохозяйственном сырье;

— быстрое развитие жилищного строительства с тем, чтобы успешно выполнять поставленную партией и правительством задачу ликвидировать недостаток в жилищах для трудящихся.

3. Важной задачей предстоящего семилетия является интенсивное вовлечение в хозяйственный оборот богатых природных ресурсов нашей страны, улучшение размещения производительных сил по ее территории, дальнейшее приближение промышленности к источникам сырья, топлива и районам потребления.

Особое внимание уделяется дальнейшему освоению природных богатств восточных районов СССР. С этой целью предусматривается:

- строительство мощной третьей металлургической базы на основе открытых за последние годы новых железорудных месторождений Сибири и Казахстана;
- значительное развитие цветной металлургии в районах Казахстана, Средней Азии, Урала, Забайкалья на базе богатых месторождений сырья;
- мощное развитие энергетики в Сибири на базе дешевого угля новых месторождений;
- высокие темпы развития нефтяной и газовой промышленности в районах между Волгой и Уралом; создание нового центра газовой промышленности в Забейстане;
- ускоренное развитие химической промышленности, которая станет одной из ведущих отраслей народного хозяйства районов Востока и, в частности, республик Средней Азии;
- быстрые темпы развития лесозаготовок в многочисленных районах Сибири и Дальнего Востока.

Вместе с тем имеется в виду использовать все возможности для ускорения развития производительных сил в Европейской части страны. Для этого намечается:

- развитие сырьевой базы черной металлургии Центра и Юга на основе использования железорудных богатств Курской магнитной аномалии и Украины;
- рост цветной металлургии в районах Кольского полуострова;
- высокие темпы развития нефтяной и газовой промышленности на Северном Кавказе и в Украине;
- форсированное развитие химической промышленности на базе нефти и газа во многих районах;
- лучшее использование высокоплодородных земель в зоне устойчивого увлажнения в районах РСФСР, Украины, Белоруссии и Прибалтийских республик;
- повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства.

4. Предстоящее семилетие будет ознаменовано техническим прогрессом во всех отраслях народного хозяйства. Это обеспечивается прежде всего развитием отечественного машиностроения, особенно станкостроения, приборостроения, радиоэлектроники, электротехники, производства новых, более совершенных видов оборудования для металлургии, химии, нефтяной и газовой промышленности, развитием производства полимерных материалов, дальнейшим расширением сферы применения атомной энергии в мирных целях и т. д.

5. Непременным условием успешного осуществления семилетнего плана является всемерное повышение производительности общественного труда. Высокие темпы повышения производительности труда, опирающиеся на преимущества социалистической организации хозяйства, на широкое внедрение новой техники, комплексную механизацию и автоматизацию и рост квалификации кадров, является главным фактором прироста продукции в предстоящем семилетии.

(Продолжение на 3-й стр.)

# Контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы

(Тезисы доклада товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС)

(Продолжение)

6. Осуществление задач, поставленных партией и правительством на ближайшее семилетие, будет иметь огромное политическое и экономическое значение для дальнейшего укрепления могущества нашей страны. Выполнение семилетнего плана развития народного хозяйства СССР, основным направлением которого является мирное развитие экономики и подъем благосостояния народа, будет вместе с тем способствовать дальнейшему укреплению обороноспособности страны,

ее готовности защитить великие завоевания социализма от любых происков империалистических агрессоров. В результате выполнения намеченного плана еще более возрастут мощь нашей Родины и силы всех стран великого лагеря социализма, отношения которых строятся на основе дружбы, братского сотрудничества и взаимной помощи. Успехи мирного хозяйственного строительства СССР и всех стран социализма являются новым выражением преимуществ социализма перед капитализмом, еще более увеличат притягательную силу великих идей марксизма-ленинизма.

В целях дальнейшего быстрого развития производительных сил страны и обеспечения минерально-сырьевыми ресурсами планируемого роста народного хозяйства намечается увеличить общий объем геологоразведочных работ примерно на 65 процентов.

Предусматривается, в первую очередь, резко усилить геологоразведочные работы на нефть и газ, а также поиски и разведку месторождений богатых и легкообогатимых руд черных и цветных металлов, расположенных в благоприятных экономических условиях их освоения с учетом наиболее рационального размещения новых предприятий.

Особое внимание уделяется повышению экономической эффективности геологоразведочных работ путем внедрения наиболее совершенных методов геологической разведки, новой горнорудной техники и геофизической аппаратуры.

5. **Электрификация.** Предстоящее семилетие является решающим этапом в осуществлении идеи Ленина о сплошной электрификации страны.

В 1965 году выработка электроэнергии в стране увеличится до 500—520 миллиардов киловатт-часов, то есть в 2—2,2 раза; установленная мощность электростанций возрастет более чем в 2 раза.

Наряду с дальнейшей электрификацией промышленности в течение семилетия будут электрифицированы железные дороги протяженностью примерно 20 тысяч километров, а также все совхозы, ремонтно-технические станции, колхозы и рабочие поселки.

В качестве главного направления в развитии электроэнергетики СССР в 1959—1965 годах предусматривается преимущественное строительство тепловых электростанций на базе дешевых углей, природного газа и мазута, ускоренное развитие электрических сетей и последовательное осуществление работ по созданию единой энергетической системы СССР, что обеспечит более быстрые темпы развития энергетики страны при меньших капитальных затратах и на более высокой технической основе.

Установленная мощность тепловых турбинных электростанций к концу семилетия увеличится в 2,3—2,4 раза. На 58—60 миллионов киловатт новой мощности, вводимых на турбинных электростанциях, 47—50 миллионов киловатт будет введено на тепловых конденсационных станциях мощностью по одному миллиону киловатт и более, с установкой на них по блочной схеме (котел — турбина) агрегатов по 100, 150, 200 и 300 тысяч киловатт, позволяющих осуществлять значительное ускорение и удешевление строительства.

Увеличение мощности тепловых электростанций в сочетании с широким применением на многих из них природного газа и мазута позволит на всех конденсационных электростанциях, строящихся в 1959—1965 годах, снизить сметную стоимость одного киловатта установленной мощности в среднем на 23 процента по сравнению с 1958 годом.

Преимущественное строительство тепловых электростанций позволит увеличить за семилетие за счет сокращения капитальных вложений в гидроэнергетическое строительство общий ввод в действие мощностей на электростанциях примерно на 10 миллионов киловатт. При сохранении сложившегося в предыдущие годы соотношения между мощностями тепловых и гидравлических электростанций пришлось бы или сократить намеченный ввод в действие, или увеличить капиталовложения на развитие энергетики на 23 миллиарда рублей.

Наряду с вводом в действие мощных тепловых электростанций предусматривается завершение строительства Сталинградской, Братской, Кременчукской, Воткинской, Бухартинской и ряда других гидроэлектростанций. Предусмотрено также начало строительства нескольких новых гидроэлектростанций, главным образом в районах, не располагающих достаточными и дешевыми топливными ресурсами.

За семилетие будут созданы единые энергетические системы Европейской части СССР и Центральной Сибири, а также объединенные энергетические системы в районах Севера, Запада, Закавказья, Казахстана и Средней Азии. Предусматривается увеличение протяженности электрических сетей напряжением 35—500 киловольт примерно в 2,5—3 раза, что позволит более широко охватить централизованным электроснабжением города, промышленные и сельские районы страны и сократить строительство мелких дорогих и неэкономичных электростанций. Ставится задача развернуть строительство межколхозных и межрайонных электростанций с привлечением средств колхозов. Намечается дальнейшее развитие телефонизации промышленных предприятий и городов.

Будут осуществлены за семилетие крупные меры по использованию атомной энергии в мирных целях. Вступит в строй ряд атомных электростанций с различными типами реакторов.

6. **Машиностроение.** Высокие темпы развития машиностроения, предусматриваемые контрольными цифрами, обеспечат оснащение предприятий новым оборудованием и коренное улучшение технологии производства, что является решающим фактором роста производительности труда, облегчит условия работы и даст возможность дальнейшего сокращения рабочего дня.

Особое внимание уделяется развитию электротехнической промышленности, как важнейшей технической базы электрификации страны. Предусматривается на основе достижений науки и практики резко поднять технический уровень и качество электрических машин, устройств, аппаратов и кабельных изделий и электроизоляционных материалов и удовлетворить потребность в них всех отраслей народного хозяйства и быта трудящихся.

Переход к комплексной механизации и автоматическому управлению производством с применением средств электронной техники составляет наиболее характерную черту современного технического прогресса и должен быть основным направлением в создании конструкций новых машин.

В 1959—1965 годах машиностроение обеспечит:

— изготовление новейшего оборудования для всех отраслей народного хозяйства и прежде всего для черной и цветной металлургии, химической промышленности, энергетики и строительства — экскаваторов, прокатных станов, тяжелых прессов, а также комплекса машин и приборов для дальнейшей механизации тяжелых и трудоемких работ и широкого внедрения автоматизации в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве;

— создание и производство машин на базе использования последних достижений и открытий науки и техники, особенно радиоэлектроники, сверхпроводимости, ультразвука, радиоактивных изотопов, полупроводников, ядерной энергии и т. д.;

— повышение технико-экономических характеристик и показателей изготовляемых машин и оборудования: коэффициента полезного действия, производительности, надежности при значительном снижении их веса;

— широкое использование материалов с улучшенными и специальными характеристиками и свойствами, таких, как коррозионно устойчивые и жаропрочные металлы, легкие сплавы, пластические массы, полупроводниковые, ферромагнитные и другие материалы;

— дальнейшее развитие специализации и кооперирования предприятий;

— осуществление мероприятий по экономии материалов в производстве оборудования;

— коренное улучшение технологии производства и перевооружение машиностроительных предприятий за счет широкой замены и модернизации оборудования, а также значитель-

ное расширение механизации и автоматизации не только основных, но и вспомогательных работ, в первую очередь в литейном и кузнечно-прессовом производствах, ввод в действие не менее 1300 автоматических линий, развитие производства специальных и многопозиционных станков и станков с автоматическим программным управлением, штамповочных и чеканочных прессов, машин для точного литья под давлением, в кокиль, в оболочковые формы и по вытравляемым моделям.

Производство продукции машиностроения и металлообработки намечается увеличить за семилетие почти в 2 раза. Наиболее высокими темпами будут развиваться такие отрасли промышленности, как тяжелое машиностроение, приборостроение, радиоэлектроника, электротехническая, станкостроительная.

Производство важнейших видов машин и приборов намечается в следующих размерах:

	1965 г.	рост к 1958 г.
металлорежущие станки — тыс. штук	190—200	в 1,4—1,5 раза
в том числе специальные, специализированные и агрегатные станки — тыс. штук	38	в 2 раза
кузнечно-прессовые машины — тыс. штук	36,2	в 1,5 раза
автоматические и полуавтоматические линии — томатские	250—271	в 1,9—2,1 раза
приборы — млрд. руб.	18,5 — 19,2	в 2,5 — 2,6 раза
в том числе счетные и математические машины — млрд. руб.	2,0 — 2,1	в 4,5 — 4,7 раза
турбины — млн. квт.	18,7—20,4	в 2,8—3 раза
генераторы в турбинах — млн. квт.	17,5—18,4	в 3—3,2 раза
электродвигатели переменного тока — млн. квт.	32—34	в 2,2—2,4 раза
прокатное оборудование — тыс. тонн	200—220	в 2—2,2 раза
химическое оборудование — млрд. руб.	3,5 — 3,7	в 3,3—3,5 раза
технологическое оборудование для текстильной промышленности — млрд. руб.	2,5	в 2,2 раза
технологическое оборудование для пищевой и мясной-алеаторной промышленности — млрд. руб.	3,8 — 4,0	в 2,1—2,3 раза
автомобили — тыс. штук	750—856	в 1,5—1,7 раза
электровозы и тепловозы магистральные — штук	2,550—2,700	в 2,3—2,5 раза
млн. л. с.	8,4 — 9,0	в 2,8—3 раза
технологическое оборудование для цементной промышленности — тыс. т.	180—220	в 2,1—2,6 раза
технологическое оборудование для литейного производства — млн. руб.	360—410	в 2,3 раза

Намеченное контрольными цифрами развитие машиностроения потребует значительного развития специализации и кооперирования производства, замены и модернизации устаревшего оборудования и коренного улучшения технологических процессов, в первую очередь на базе широкого внедрения автоматизации. Эти мероприятия позволят обеспечить без строительства новых заводов значительный прирост производства турбин, генераторов, паровых котлов, тракторов, тепловозов, электровозов и других машин.

В проекте контрольных цифр предусматривается снижение за семилетие в среднем по машиностроению удельных расходов проката черных металлов не менее чем на 25 процентов. Использование алюминия и пластических масс в кабельном производстве сэкономит за семилетие государству до 10 миллиардов рублей и даст экономию свыше 400 тысяч тонн свинца и свыше 400 тысяч тонн меди.

7. **Лесная, бумажная и деревообрабатывающая промышленность.** Контрольные цифры предусматривают значительный рост производства в лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности. Существенно увеличится производство бумаги и картона, древесностружечных и древесноволокнистых плит, стандартных домов, мебели, фанеры и деталей. Предусматривается лучшее использование древесины и переработка круглого леса в районах лесозаготовок с тем, чтобы значительно сократить перевозки древесины в необработанном виде.

Общий объем вывозки леса, не считая мелких заготовителей, увеличивается с 322 миллионов кубических метров в 1958 году до 372—378 миллионов кубических метров в 1965 году. Объем вывозки деловой древесины увеличивается до 275—280 миллионов кубометров.

Объем производства пиломатериалов по планируемой промышленности намечается увеличить с 68,6 миллиона кубометров в 1958 году до 92—95 миллионов кубометров в 1965 году. При этом в многолесных районах Севера и Сибири объем лесопиления увеличивается в 1,8 раза.

В ближайшие годы намечается увеличение производства сборных стандартных домов и комплектов деталей для домов со стенами из местных строительных материалов. Предусматривается довести производство мебели в 1965 году на сумму до 18 миллиардов рублей, или в 2,4 раза больше, чем в 1958 году, повысить качество выпускаемой мебели.

Значительное развитие должны получить целлюлозно-бумажная, лесохимическая и гидролизная отрасли промышленности. Производство целлюлозы в 1965 году намечается в размере примерно 4,8 миллиона тонн, или в 2,3 раза больше, чем в 1958 году. Для обеспечения нужд промышленности искусственного волокна будет увеличено производство вискозной целлюлозы до 580 тысяч тонн в 1965 году, или в 4,5 раза.

Объем производства бумаги в 1965 году намечается в размере 3,5 миллиона тонн, или в 1,6 раза, картона — примерно 2,8 миллиона тонн, или в 4 раза больше, чем в 1958 году. Особенно большое развитие получит производство тарного картона — с 70 тысяч тонн в 1958 году до 1,500 тысяч тонн в 1965 году. Намечается рост производства газетной бумаги в 1,8 раза. Возрастает производство бумаги для нужд пищевой промышленности.

(Продолжение в следующем номере).

## Развитие социалистической промышленности

Коммунистическая партия Советского Союза придает первостепенное значение развитию промышленности и особенно тяжелой индустрии, являющейся основой основ социалистической экономики, могущества страны, решающим фактором развития производительных сил и повышения производительности труда во всех отраслях народного хозяйства. «Крупная машинная промышленность и перенесение ее в сельское хозяйство, — писал В. И. Ленин, — есть единственная экономическая база социализма, единственная база для успешной борьбы за избавление человечества от ита капитала...» (Соч., том 33, стр. 27).

Валовая продукция промышленности в 1965 году по сравнению с 1958 годом возрастет примерно на 80 процентов, в том числе по группе «А» — производство средств производства — на 85—88 процентов и по группе «Б» — производство предметов потребления — на 62—65 процентов. Среднегодовой прирост валовой продукции в 1959—1965 годах по промышленности в целом составит примерно 8,6 процента, по группе «А» — 9,3 процента и по группе «Б» — примерно 7,3 процента. В 1952 году один процент прироста валовой продукции (не считая мелкой подсобной промышленности) составлял 5 миллиардов рублей, в 1959 году составит около 11 миллиардов рублей, а в 1965 году возрастет примерно до 19 миллиардов рублей. Среднегодовой прирост промышленной продукции в предстоящем семилетии составит около 135 миллиардов рублей против 90 миллиардов рублей за предыдущее семилетие.

Развитие важнейших отраслей промышленности определяется следующими данными:

### А. ТЯЖЕЛАЯ ИНДУСТРИЯ

1. **Черная металлургия.** Проект контрольных цифр предусматривает ускоренное развитие черной металлургии и особенно ее железнорудной базы.

В 1965 году намечено выплавить 65—70 миллионов тонн чугуна, или на 65—77 процентов больше, чем в 1958 году, стали — 86 — 91 миллион тонн, или на 56 — 65 процентов больше, произвести проката 65—70 миллионов тонн, или на 52—64 процента больше, добыть 150—160 миллионов тонн товарной железной руды (230—245 миллионов тонн сырой). Среднегодовой прирост в 1959—1965 годах составит по выплавке чугуна 3,6—4,4 миллиона тонн против 2,5 миллиона тонн за 1952—1958 годы, по выплавке стали соответственно — 4,4—5,1 миллиона тонн против 3,4 миллиона тонн, по производству проката — 3,2—3,9 миллиона тонн против 2,7 миллиона тонн и по добыче железной руды (товарной) — 9—10,3 миллиона тонн против 6,2 миллиона тонн.

Для повышения качества металлопроката будет значительно увеличен выпуск легированной и низколегированной стали. Выпуск электростали увеличится в 1,7—2 раза, производство листовой стали должно увеличиться примерно в 2 раза. Расширится сортимент проката и труб; увеличивается выпуск экономичных облегченных и периодических видов проката; создается производство гнутых профилей из листа и ленты.

Для обеспечения развития черной металлургии железной рудой, наряду со значительным увеличением ее добычи на действующих рудниках, предусматривается освоение новых железнорудных месторождений, главным образом с открытыми горными работами, и строительство мощных горнообогатительных комбинатов. В целях повышения производительности доменных печей имеется в виду увеличить содержание железа в товарных рудах за счет более глубокого их обогащения.

В 1959—1965 годах намечается построить и ввести в действие новые производственные мощности по выплавке чугуна на 24—30 миллионов тонн против 16,1 миллиона тонн, введенных в 1952—1958 годах, по стали соответственно — на 28—36 миллионов тонн против 12,4 миллиона тонн, по прокату — на 23—29 миллионов тонн против 6,9 миллиона тонн.

Значительно поднимается технический уровень черной металлургии СССР. В 1959—1965 годах будет осуществлено строительство мощных механизированных и автоматизированных металлургических агрегатов, оснащенных современной техникой. Намечается установка высокопроизводительных прокатных и трубных станов и отделочных агрегатов, обеспечивающих непрерывность технологического процесса производства и контроля качества продукции, механизацию и автоматизацию производственных операций; осуществление в значительных масштабах комплексной механизации и автоматизации коксохимического, огнеупорного, ферросплавного и металлургического производства. Будет осуществляться дальнейшее совершенствование и внедрение новых, высокоэффективных технологических процессов.

2. **Цветная металлургия.** Контрольными цифрами предусматривается увеличение по сравнению с 1958 годом производства алюминия примерно в 2,8 раза, меди рафинированной — в 1,9 раза, значительно увеличивается производство никеля, магния, титана, германия, кремния. Увеличивается также выпуск других цветных и особенно редких металлов.

Высокие темпы развития получает алюминиевая промышленность. Неограниченные сырьевые ресурсы для получения алюминия, благоприятные условия производства и высокие конструктивные свойства этого металла определяют широкое применение алюминия в машиностроении, авто- и тракторостроении, транспортном машиностроении, судостроении, в строительстве, в производстве товаров народного потребления. Предусмотрено создание мощной алюминиевой промышленности в Красноярском крае на базе крупнейших запасов нефелинов с полным получением дешевого цемента и соляпроктов. Наличие в крае дешевого угля и возможности использования электроэнергии Красноярской гидроэлектростанции обеспечивают получение наиболее дешевого алюминия.

Большое внимание уделяется развитию горнорудного хозяйства цветной металлургии. Объем добычи руд открытым способом за семилетие увеличится более чем в 2,8 раза и в 1965 году составит 65 процентов от общего размера добычи руд.

Выявленные месторождения алмазов создали надежную сырьевую базу для организации в СССР крупной алмазодобывающей промышленности. Выпуск отечественных алмазов в 1965 году увеличится примерно в 14 раз по сравнению с 1958 годом. Это позволит широко применять технические алмазы в машиностроении, на геологоразведочных и горных работах.

Развитие цветной металлургии будет происходить на основе дальнейшей электрификации технологических процессов, освоения новых, прогрессивных технологических схем, при широком внедрении механизации и автоматизации производства.

3. **Химическая промышленность.** Контрольными цифрами предусматривается ускоренное развитие химической промышленности. Общий объем производства химической продукции увеличивается почти в 3 раза. Широкое развитие должно получить производство синтетических материалов: производство химических волокон увеличивается в 3,8—4 раза, из них наиболее ценных — синтетических волокон — в 12—14 раз, а пластических масс и синтетических смол — в 6,7 раза.

Развитие производства полимерных материалов должно быть осуществлено на новой сырьевой базе. Предусматривается создать мощную и всесторонне развитую промышленность синтетических материалов на основе использования попутных газов нефтедобычи и природных газов. Использование в производстве синтетического каучука попутных газов нефтедобычи вместо ранее применявшегося сырья даст возможность в предстоящем семилетии сэкономить на капитальных затратах около 1 миллиарда 300 миллионов рублей. Производство азотных удобрений будет в основном базироваться на использовании природных газов, что позволит высвободить около 4 миллиардов рублей капитальных вложений.

Производство в крупных масштабах новых видов синтетических материалов даст возможность резко расширить выпуск высококачественных и дешевых предметов народного потребления, а также поднять технический уровень и экономику всех отраслей народного хозяйства. Большие возможности открываются для применения этих материалов в строительстве, особенно в жилищном, и в производстве мебели.

Контрольными цифрами предусматривается увеличение выпуска минеральных удобрений в 3 раза, значительное расширение ассортимента химической продукции. Будет увеличено производство концентрированных минеральных удобрений, наиболее эффективных фосфоро-органических препаратов для борьбы с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур, а также химических средств борьбы с сорной растительностью.

За семилетие должно быть построено заново или закончено строительство более 140 крупнейших химических предприятий и свыше 130 предприятий реконструировано. Предусматривается создание крупных комбинированных предприятий по комплексной переработке попутных газов нефтедобычи, природных газов, газов нефтеперерабатывающих заводов и других видов сырья.

При этом строительстве новых и реконструкция действующих предприятий химической промышленности будут осуществляться на основе широкого использования достижений науки и техники нашей страны и зарубежного опыта.

4. **Топливная промышленность.** Для дальнейшего улучшения структуры топливного баланса страны в проекте контрольных цифр взят решительный курс на опережающее развитие нефтяной и газовой промышленности. При этом предусматривается, что нефтяная и газовая промышленность должна давать топливо не только для моторов и коммунально-бытовых нужд, но и для промышленных предприятий, электростанций, для железнодорожного и водного транспорта.

Доля нефти и газа в общем объеме производства топлива возрастет с 31 процента в настоящее время до 51 процента в 1965 году, а доля угля снизится с 59 процентов до 43 процентов.

Расширение использования нефти и газа в качестве технологического и энергетического топлива и как сырья для химической промышленности даст возможность значительно улучшить использование топливных и сырьевых ресурсов страны и достигнуть большой экономии общественного труда.

В нефтяной промышленности предусматривается довести добычу нефти в 1965 году до 230—240 миллионов тонн, или увеличить в 2 с лишним раза против 1958 года. Среднегодовой прирост добычи нефти составит 16,7—18,1 миллиона тонн против 6,6 миллиона тонн в 1951—1955 годах и 14,2 миллиона тонн в 1956 — 1958 годах.

Намечается дальнейшее улучшение условий разработки нефтяных месторождений с тем, чтобы при минимальных затратах средств обеспечить наиболее полное извлечение запасов и достигнуть заданного уровня добычи нефти. Планируемые на 1959 — 1965 годы объемы переработки нефти полностью обеспечивают потребности народного хозяйства в нефтепродуктах, значительное улучшение качества и эксплуатационных свойств автомобильных бензинов, дизельного топлива и масел.

За 1959—1965 годы мощности по первичной переработке нефти будут увеличены в 2,1—2,2 раза, по каталитическому крекингу — в 4,3 раза, по каталитическому риформингу — в 16—18 раз, по производству масел — в 2 раза.

В газовой промышленности предусматривается рост добычи и производства газа в 1965 году до 150 миллиардов кубических метров против 30 миллиардов кубических метров в 1958 году, или примерно в 5 раз.

При удовлетворении всех потребностей в газе как химическом сырье и как топливе для коммунально-бытовых нужд населения более 80 процентов всего добываемого газа намечено использовать в промышленности.

За семь лет будет сооружено примерно 26 тысяч километров магистральных газопроводов и отводов от них к городам. В нефтяной и газовой промышленности в широких масштабах будут осуществляться механизация и телеуправление основными технологическими процессами на нефтяных и газовых промыслах, нефтеперерабатывающих заводах и всех магистральных нефтепроводах, продуктопроводах и газопроводах.

В угольной промышленности предусматривается довести добычу угля в 1965 году до 596—609 миллионов тонн, или на 20 — 23 процента больше, чем в 1958 году. При этом добыча наиболее экономичных углей в восточных районах страны (без Урала) возрастет на 42—45 процентов. Добыча углей для коксования увеличится на 60—66 процентов и составит в 1965 году 150—156 миллионов тонн.

В целях обеспечения намечаемого роста добычи угля предусматривается ввести в действие за семилетие, с учетом реконструкции действующих предприятий, мощности угольных шахт и разрезов в размере 196—212 миллионов тонн, с первоочередным строительством новых шахт для добычи концентрируемых углей. При этом должны строиться, как правило, крупные шахты и разрезы с более высокими технико-экономическими показателями.

В предстоящем семилетии дальнейшее развитие получат наиболее эффективные открытые и гидравлический способы добычи угля. Особое внимание должно быть уделено улучшению качества угля, развитию его обогащения.

Важнейшей задачей в угольной промышленности является улучшение условий труда шахтеров, значительное повышение технико-экономических показателей работы и в первую очередь роста производительности труда и снижения себестоимости угля.

# Быстрыми темпами и без потерь вести уборку урожая, без промедления разворачивать осенне-зимние работы!

## Высокие урожаи на больших площадях

Беседа с секретарем Алтын-Кульского райкома партии **Т. С. РАХИМОВЫМ**

Большой Алтын-Кульский район из года в год получают высокие урожаи хлопка. В прошлом году, например, мы сдали государству в среднем по 30,8 центнера с гектара.

Ставно порадовал колхозники, механизаторы и специалисты сельского хозяйства в нынешнем году. Выращивая высокий урожай, колхозы района досрочно выполнили годовой план продажи хлопка. Государству продано 22.410 тонн сырья — на тысячу тонн больше, чем в 1957 году. 80 процентов хлопка приняты заготовительным пунктом первым сортом.

На полях еще много хлопка, и уборка его продолжается высокими темпами. Подсчитав свои возможности, колхозы решили продать государству сверх плана не менее 1500 тонн сырья. При выполнении обязательств средней урожайности по району составит 32 центнера с гектара.

государству также и по заготовкам мяса, молока, шерсти, коконов.

С увеличением производства хлопка, животноводческой и другой продукции в нынешнем году значительно возросли доходы колхозов. Несмотря на отмену премий-надбавок, общий доход по району уже сейчас достигает уровня 1957 года — 70 миллионов 300 тысяч рублей. При выполнении социалистического обязательства по хлопку доход превысит 78 миллионов рублей.

Успех достигнут благодаря широкому применению прогрессивных приемов возделывания хлопчатника, улучшению организаторской и массово-политической работы. Немалая заслуга в этом принадлежит партийным организациям колхозов. На всех этапах сельскохозяйственных работ коммунисты выступают заветельщиками социалистического соревнования, ведут за собой массы колхозников и механизаторов.

Новый трудовой и политический подъем среди труженников района вызвала весть о созыве XXI съезда КПСС. Около двух тысяч колхозников включилось в движение многотысячников. Многие из них уже выполнили на сборе хлопка по 3—4 сезонные нормы. Отличных результатов в труде достигли общинники Х. Буранова из колхоза «Коммуна», К. Касымова из колхоза имени Ахунбаева, О. Нурматова из колхоза «Правда» и другие. Они сдали на весы по 17—19 тонн высококачественного хлопка.

Широко в районе применялась машинная уборка. Механик-водитель И. Узakov из колхоза «Правда» собрал машиной «СХМ-48М» 65 тонн сырья. 45 тонн выгрузил из бункера за сезон водитель К. Рузиев из колхоза имени Хрущева.

Сейчас партийная организация района мобилирует всех труженников хлопковых полей на быстрейшее завершение сбора и сдачи всего оставшегося хлопка, на усердное выполнение принятого обязательства. Одновременно в колхозах района разворачиваются осенне-зимние работы по закладке фундамента под урожай будущего года.

Отрадно отметить, что успешно справились с государственным заданием ранее отстававшие колхозы. Так, сельхозартель «Коммуна» в прошлом году не выполнила план. Ныне артели была оказана большая материально-техническая помощь, она укреплена опытными кадрами. В результате все работы на полях выполнялись в срок и высококачественно. Колхоз одним из первых в районе завершил годовой план. Сейчас хлопкоробы борются за выполнение обязательств — сдать по 32 центнера сырья с гектара. Значительно повысил урожай также колхозы «Правда» и «Кызыл Асар».

Большого успеха в социалистическом соревновании в честь XXI съезда КПСС добились наши передовые хозяйства. Сельхозартель «Коммуна» вывезла на заготовительный пункт по 36 центнеров хлопка с гектара, колхоз имени Калинина — по 35 центнеров и имени Тельмана — по 32 центнера. Эти хозяйства решили сдать еще по 5 центнеров с гектара.

Район досрочно рассчитался с

Особенно радует на хирманах. Кое-где его вносили под навесы, но толку от этого мало. Хлопок не надо сушить. Ни в одной бригаде сушители не действуют.

Дирекция совхоза пока что принимает меры только на бумаге. Например, управляют отделением тт. Рахимов и Иппатов, очевидно, надеются, что обойдутся без сушилок, и не ремонтируют их. О таких настроениях знают в Кировском райкоме партии и райисполкоме. Видно, это не особенно тревожит руководителей района.

У. Юлдашев.

## Сушилки не гоповы

Кировский район занимает одно из последних мест в Ферганской области по темпам уборки и хлопкозаготовок. Особенно отстает совхоз «Беш-Арык». Из-за плохой организации труда низко выработка сборщиков. Допускаются большие потери.

И без того низкие темпы хлопкозаготовок резко снизились в ненастную погоду. Дождь и заморозки застали хлопкоробов совхоза врасплох. Хлопок, который был собран, на заготовительном пункте не приняли. Ступальное хозяйство до сих пор не привезено в готовность. В результате отделения имени Орджоникидзе, «Победа» и имени 40-летия Октября только за три дня было возвращено с заготовительного пункта по 4,5—5 тонн хлопка.

Этот хлопок лежит на хирманах. Кое-где его вносили под навесы, но толку от этого мало. Хлопок не надо сушить. Ни в одной бригаде сушители не действуют.

Дирекция совхоза пока что принимает меры только на бумаге. Например, управляют отделением тт. Рахимов и Иппатов, очевидно, надеются, что обойдутся без сушилок, и не ремонтируют их. О таких настроениях знают в Кировском райкоме партии и райисполкоме. Видно, это не особенно тревожит руководителей района.

У. Юлдашев.

## СВОДКА

о готовности пахотных тракторов в РТС, МТС и совхозах республики на 11 ноября (в процентах к плану)

Наименование РТС	Готово	Наименование РТС	Готово
<b>ТАШКЕНТСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Орджоникидзевская	94,0	Наримановская	76,3
Верхне-Чирчикская 2-я	93,0	Джамбайская	75,6
Бостандикская	90,0	Чарчинская	75,6
Нижне-Чирчикская	87,5	Катта-Курганская	74,6
Карасуйская	86,3	Паст-Даргонская	71,3
Верхне-Чирчикская 1-я	86,0	Джизакская	69,6
Калининская	83,8	Иштыхаевская	69,5
Паркентская	82,9	Булунгурская	61,7
Беговатская 1-я	82,9	Пай-Арыкская	60,9
Мирзачульская	81,5	Митанская	58,7
Букинская 1-я	80,9	Комсомольская	51,3
Ташкентская	80,9	Кара-Дарьинская	48,6
Урта-Сарайская	76,2	Нарпайская	48,1
Беговатская 2-я МТС	75,0	Хатирчинская	47,5
Янги-Юльская 2-я	71,0	Пахтаорская	39,5
Ак-Курганская	68,4	Ак-Дарьинская	35,9
Гулистанская	65,2	Совхозы	73,1
Пекентская	64,5	<b>БУХАРСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>	
Октябрьская	64,0	Тамдинская	100
Янги-Юльская 1-я	63,8	Алатская МТС	100
Нижне-Чирчикская 3-я МТС	63,0	Гала-Асийская	100
Баяутская	61,9	Свердловская	95,8
Верхне-Вольнская	59,3	Шафрианская	94,8
Букинская 2-я	59,0	Шафрианская МТС	92,6
Чиназская	56,8	Кермининская 1-я МТС	92,5
Средне-Чирчикская	47,8	Кермининская 2-я МТС	91,8
Сыр-Дарьинская	39,6	Пешунская 1-я МТС	91,3
Совхозы	61,8	Галаганская МТС	91,2
<b>ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Ахунбаевская 1-я	100	Гала-Асийская 2-я МТС	89,3
Кувасайская	100	Рометанская МТС	89,1
Ташлакская	100	Пешунская 2-я МТС	85,3
Ферганская	100	Каракульская	85,0
Вуадильская	95,4	Бухарская	80,3
Кувинская 1-я	91,5	Гиджуванская	79,4
Языевская	91,0	Кзыл-Тепинская	79,1
Ахунбаевская 2-я	88,2	Вабкентская	74,5
Бувайдинская	85,2	Совхозы	95,3
Багдайская	81,7	<b>КАШКА-ДАРЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>	
Кувинская 2-я	81,1	Камашинская	92,7
Куйбышевская	80,0	Гузарская	89,7
Ленинградская	80,0	Чарчинская	88,7
Алты-Арыкская 1-я	72,3	Китаская	84,8
Совхозы	81,2	Касанская	80,7
<b>НАМАНГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Касанская	92,9	Каршинская	77,5
Чарчинская	89,2	Шархисбобская	78,8
Янги-Курганская	87,5	Бешкентская	77,3
Наманганская	86,2	Якхабаевская	69,3
Чустская	88,8	Совхозы	79,8
Уч-Курганская	85,8	<b>СУРХАН-ДАРЫНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>	
Уйчинская	84,7	Денауская	86,9
Тюрк-Курганская	82,0	Джар-Курганская	83,7
Нарынская	75,8	Шурчинская 2-я	80,0
Палская	72,8	Ангорская	72,8
Задарьинская	56,1	Сары-Асийская	72,3
Совхозы	90,7	Ширабадская	64,3
<b>АНДИЖАНСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Алтын-Кульская	98,8	Термекская	60,4
Айская МТС	90,0	Узункская	54,8
Курган-Тепинская	86,3	Шурчинская 1-я	54,4
Урмунбекская МТС	86,4	Совхозы	89,3
Хадыванская	85,0	<b>ХОРЕЗМСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>	
Мархаматская	83,4	Янги-Базарская МТС	86,0
Андинская	81,7	Хийинская МТС	80,0
Ворошиловская	80,0	Хазараспская МТС	76,8
Ленинская	77,9	Багатская	66,7
Московская	77,3	Каш-Купурская	68,4
Бузская МТС	76,9	Ургенчская	62,5
Пахтабабская	75,9	Гурленская МТС	58,0
Булак-Башиевская	75,6	Шаватская 1-я МТС	52,2
Джалал-Кулдуская	73,0	Ханкинская МТС	50,7
Бальчинская	71,5	Хазараспская	47,1
Изобскеевская	70,7	Янги-Арыкская	46,7
Сталинская	66,7	Шаватская 2-я МТС	45,7
Чиназская	59,2	Хивинская	40,0
Ходжабабская	54,1	<b>КАРА-КАЛПАКСКАЯ АССР</b>	
Совхозы	78,2	Бирунийская	91,9
<b>САМАРКАНДСКАЯ ОБЛАСТЬ</b>			
Самаркандская	95,8	Турклубская	82,6
Галла-Арыкская	87,3	Ходжейлинская	73,4
Ургутская	87,0	Аму-Дарьинская	58,4
		Совхозы	63,2

## Горожане на сборе хлопка

30 студентов Ташкентского театрально-художественного института имени Орджоникидзе принимали участие в уборке зерновых на целинных землях Акмолинской области. За трудовые успехи студенты Рашид Рахимов и Рахим Туранизов были награждены Почетными грамотами ЦК КПСМ Казахстана и медалями «За освоение целинных и залежных земель».

После короткого отдыха студенты отправились в колхоз «Ленин юлы», Средне-Чирчикского района, чтобы помочь в уборке хлопка. И здесь, как и на целинных землях, они самоотверженно трудились. Лучших показателей добился Рахматулла Махмуратов и Марат Исламов. Они ежедневно собирают по 100—110 килограммов хлопка. С начала сезона студенты Театрально-художественного института собрали более 150 тонн сырья.

М. Махмамов.

## Успехи комсомольско-молодежных бригад

В колхозах «Сталинград», «Узбекистан», «Ленинград» более 30 молодежных звеньев, перевыполнив план сдачи хлопка, сдали его в счет обязательств.

Социалистическое обязательство комсомольцев и молодежи района — собрать своими силами 11 тысяч тонн хлопка — будет выполнено.

У. КАХХАРОВ.

Секретарь Чустского райкома комсомола.

## Нолхоз сдает хлопок сверх плана

Бухара. (По телефону). Развернув социалистическое соревнование в честь XXI съезда КПСС, хлопкоробы колхоза «Ленинград», Хайрабадского сельсовета, Гала-Асийского района, досрочно выполнили годовой план хлопкозаготовок.

Подсчитав свои возможности, колхозники решили сдать Родине 600 тонн «белого золота» сверх плана.

На полях идет дружная работа за быстрейшую уборку всего хлопка, по подготовке полей под урожай 1959 года.

## Зарубежные отклики на заявление Н. С. Хрущева

И. Дикман отметил также, что западные державы вместе с западногерманскими политиками нарушили Потсдамское соглашение и тем самым создали главную причину, по которой немецкий народ не может спокойно и мирно трудиться, не может добиться мирного воссоединения.

Высказываясь Н. С. Хрущев является большой поддержкой в борьбе за обеспечение мира и, тем самым, за решение германской проблемы. Председатель Совета Министров СССР весьма убедительно показывает, сколь настоятельным является заключение мирного договора с Германией.

Под заголовком «Потсдамское соглашение — программа для миролюбивой демократической Германии» «Нейес Дейтланд» публикует подборку материалов, свидетельствующих о том, что Потсдамское соглашение было осуществлено лишь в Германской Демократической Республике, являющейся мирным демократическим государством. В Западной же Германии, где у власти находится милитаристы, это соглашение было грубо нарушено.

С такой же подборкой, озаглавленной «Кто нарушил Потсдамское соглашение», выступает газета «Берлинер лейтунг», которая подчеркивает, что «Запад нарушил Потсдамское соглашение. Тем самым соглашение, касающиеся Берлина, устоят, Берлин является столицей ГДР».

Весь текст Польско-Советского Заявления, как и весь ход этого визита, проникнут исключительной серьезностью с обеих сторон, пишет сегодня газета «Жолнеж воляности». Это заявление является еще одним подтверждением того, как общими были надежды всех тех кругов в капиталистических странах, которые рассчитывали войти в клин между Польшей и СССР, ослабить узы, связывающие нашу страну с остальными социалистическими странами. Этот союз, опирающийся на идеологическое единство, на классовую солидарность и вытекающую отсюда общность интересов, сегодня прочен, как никогда.

О том, насколько неосенено, насколько жизненно необходимо это сотрудничество для нас, поляков, и для дела социализма в Польше, подчеркивает «Жолнеж воляности», напоминает нам выразившая еще раз твердую поддержку СССР в отношении границ мира по Одере и Нейссе, напоминая готовность Советского Союза оказать экономическую и техническую помощь в на-

шестем социалистическом строительстве.

Богатые и ценные плоды, пишет в заключении газета, привезла из Москвы в Варшаву наша делегация. С глубоким удовлетворением каждый поляк должен оценить результаты визита дружбы.

ГДР

БЕРЛИН. 12 ноября. (ТАСС). Всеобщее одобрение — так можно охарактеризовать отклики широких слоев общественности и печати Германской Демократической Республики на заявление Н. С. Хрущева по германскому вопросу и, в частности, о Берлине, сделанное в его речи на митинге дружбы народов СССР и Польши в Москве.

Под заголовком «Ответ населения на заявление Хрущева: Мирный договор сейчас более необходим, чем когда-либо» орган ЦК СЕПП газета «Нейес Дейтланд» публикует высказывания представителей различных слоев населения ГДР.

Председатель президиума Народной палаты И. Дикман в своем выступлении перед избирателями в Лейпциге горячо приветствовал заявление главы Советского правительства по германскому вопросу. Он указал, что в этом заявлении содержится серьезное предостережение по адресу старых и новых поджигателей войны и что политика, проводимая боннским правительством, в первую очередь и со всей остротой нанесет удар по самой Западной Германии.

## США

НЬЮ-ЙОРК. 12 ноября. (ТАСС). Комментарий американской печати на выступление товарища Н. С. Хрущева на митинге советско-польской дружбы так же, как и отклики на это выступление, поступающие из официальных кругов США, полностью подтверждают тот анализ политики западных держав в германском вопросе, который дан в речи Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева.

Американские газеты и официальные комментаторы полностью обходят молчанием тот факт, что империалисты превратили германский вопрос в постоянный источник международной напряженности.

В то же время газеты по своему извращенно официальным кругам всячески пытаются за единственно выгодное им положение Потсдамского соглашения, устанавливающего так называемый «четырёхсторонний статус» Берлина, поскольку это дает возможность западным державам, и прежде всего США, хозяйничать в Западной Берлине, превращая эту часть столицы ГДР в базу для провокаций против ГДР и других социалистических стран.

Выполняя этот заказ монополий, американская печать концентрирует внимание лишь на выразившей Н. С. Хрущевым необходимости отказа от остатков оккупационного режима в Берлине. Это благожелательное стремление Советского Союза изображается американской печатью как «пропагандистский маневр» (газета «Нью-Йорк таймс»), «вызов Советского Союза» (агентство Ассошиэтед Пресс) и даже как намерение «вызвать призрачный кризис в Европе».

## ЗАЯВЛЕНИЕ ГРУППЫ ОБЩЕСТВЕННЫХ ДЕЯТЕЛЕЙ СССР

Тридцать два видных общественных деятеля Советского Союза опубликовали заявление, в котором разделили мнение общественников различных стран по вопросу прекращения ядерных испытаний, высказанное ими в обращении к участникам Женевского совещания. Это обращение было опубликовано недавно в газете «Нью-Йорк таймс».

Общественные деятели СССР, среди которых президент Академии наук А. Несмеянов, писатели М. Шолохов, Н. Тихонов, А. Сурков, композитор Д. Шостакович, академики И. Курчатова, А. Тунонов, В. Абрамзон, митрополит Крутицкий и Коломенский Николай, заявляют, что «это обращение отражает глубокое беспокойство широких кругов мирового общественного

мнения за исходу Женевского совещания США, СССР и Англии.

Авторы заявления подчеркивают, что советский народ, как и все друзья мира во всех странах, твердо и решительно выступают за достижение соглашения о прекращении испытаний ядерного оружия. Советские люди выражают надежду, что представители США и Англии на совещания прислушаются к требованиям народов, ибо «сегодня ясно, что заключение соглашения о прекращении испытаний ядерных испытаний является только от-правительством США и Англии».

«Пусть же на этот раз с новой силой прозвучит дух Женевы, дух свершения больших надежд народов, дух торжества дела мира», — говорится в заключении заявления советских общественных деятелей. (ТАСС).

## Извержение вулкана на Луне

ЛЕНИНГРАД, 12 ноября. (ТАСС). Явления вулканической деятельности на Луне установил ленинградский астроном доктор физико-математических наук Н. А. Козырев. Он только что возвратился из Крымской астрофизической обсерватории, где производил астрономические наблюдения на самом крупном в СССР 50-дюймовом рефлекторе. В беседе с корреспондентом ТАСС Н. А. Козырев рассказывал:

— До сих пор считалось, что Луна — мертвое небесное тело, в котором отсутствуют какие-либо вулканические процессы. Во всех астрономических монографиях и учебниках также утверждается, что никакой вулканической деятельности на Луне нет. Правда, в прошлом году американский астроном Альтер получил в обсерватории Маунт-Вилсон (Калифорния) снимки поверхности Луны. Они давали некоторые указания о возможном выделении газов, вулканических детритах внутри кратера, носящего название «Альфонсо».

Это обстоятельство, говорит Козырев, навело меня на мысль исследовать кратер «Альфонсо» спектральным методом. Условия для работы оказались весьма благоприятными в Крыму, где имеется мощный телескоп. За три недели наблюдений удалось получить около 20 снимков спектра «Альфонсо». Третьего ноября около 4 часов по московскому времени был получен необычный снимок центрального пика кратера, который оказался красноватым.

После шести часов того же числа на протяжении 30 минут яркость пика внезапно увеличилась почти вдвое. В это же время в спектре пика появились яркие полосы углерода и его соединений. Затем явление прекратилось; дальнейшие фотоснимки зафиксировали обычное состояние кратера.

Есть все основания считать, екавал в заключение ученых, что наблюдавшееся явление представляет собой нормальное развитие вулканического процесса на поверхности Луны.

Корреспондент ТАСС обратился к председателю Астрономического общества Академии наук СССР члену-корреспонденту академии А. А. Михайлову с просьбой высказаться по поводу открытия Н. А. Козырева.

— Эти наблюдения, — заявил А. А. Михайлов, — представляют большой научный интерес, в частности, для космогонии и будущих межпланетных путешествий. На основе предварительного рассмотрения полученных спектрограмм обнаружено Козыревым явление извержения вулкана на Луне не вызывает сомнений. Мы можем теперь считать совершенно неправильным существовавшую точку зрения о происхождении основных особенностей лунного рельефа в результате ударов падающих на Луну метеороидов. Вулканическое извержение показывается, что Луна, как и Земле, претерпит горообразовательные процессы, создающие рельеф.

## В прокуратуре Узбекской ССР

Органами прокуратуры рассмотрены ряд дел на лиц, вследствие халатности или злого умысла допускающих потери и уничтожение хлопкозерн.

На Лашском заготовительном пункте из-за халатности электромонтера Рахманова эксплуатировался неисправный транспорт, причем не соблюдалась противопожарная правила. В результате возник пожар. Огнем уничтожено 2 тонны сырья и 5,5 тонны полижено в сорности.

По вине бригадира восьмой бригады колхоза «Коммунизм», Мархамат-

ского района, Джаббаров при уборке и перевозке хлопка были допущены потери по 5,5 центнера сырья на каждом из 74 гектаров.

Старший чабан колхоза «Ленинабад», Букинского района. Уразов оставил без присмотра стадо овец, которые потеряли 4,84 гектара хлопчатника.

Рахманов, Джаббаров и Уразов привлечены к уголовной ответственности.

Редактор С. С. Черник.

## В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. НАВОИ — 15/ХI Узбек-бар, 16/ХI Диларам. Дирижер — нар. арт. СССР М. Аширафи.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 15/ХI Клоп.

ТЕАТР им. МУКИМИ — 14/ХI Мукими, 15/ХI Азиз и Санам.

## ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА имени АЛИШЕРА НАВОИ

К декаде узбекского искусства и литературы в Москве ГОТОВИТСЯ К ПОСТАНОВКЕ Л. Ляпутин.

**МАСКАРАД**  
Балет в 4 действиях, 9 картин (по мотивам одноименной драмы М. Ю. Лермонтова).  
Либретто — О. Дадиквилиани.  
Балетмейстер — режиссер Игорь Смирнов.  
Дирижер — засл. арт. УзССР Бахрам Иноят.  
Художник — засл. артист Таджикской ССР Владимир Мамонтов.

## В КИНОТЕАТРАХ:

Полевой солоней (днем и вечером). Поэма о море (в 4 ч. дня, 6, 8 ч. вечера) — «ВАТАН».

Трудное счастье — им. НАВОИ. «ИСКРА», «УЗБЕКИСТАН», «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. С. РАХИМОВА, «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером).

1. Пе-коптер, 2. Коши не виноваты (в 4 ч. дня). Киевлянка (1-я серия, днем и вечером) — «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ».

## КОНЦЕРТЫ

22, 23, 24, 25, 26, 27 ноября **УКРАИНСКОГО ЭСТРАДНОГО ДЖАЗ-ОРКЕСТРА** под руководством композитора Евгения Зубовца (в составе 35 человек) — при участии солистов: Вячеслава Харченко, Ларисы Барановой, Майи Маркович, Льва Окrent и Евгения Тамнова, Виктора Кувшинова, Николая Корнушина, Гидалия Варга, Любови Сиротиной и Николая Гринько.

Начало в 8 ч. 30 м. вечера. Касса открыта с 2 ч. дня. Принимаются заявки на коллективные посещения.

## Состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата химических наук Леваниски О. Е. на тему: «О кинетике и механизме взаимодействия азотной кислоты с парафиновыми углеводородами, циклопарафинами и боковыми цепями арципарафинов».

Гафуровым Т. на тему: «Химический метод purification и физико-химическая характеристика пуха».

С диссертациями можно ознакомиться в фундаментальной библиотеке АН УзССР (ул. А. Тукаева, 1).